#### 三大油企上半年业绩均有所下降—

# 结构调整成新主题词

本报记者 黄晓芳 齐 慧



近日,中国石油化工股份有限公司、中国石油天然气股份有限公司和中国海洋石油有限公司陆续公布上半年业绩,因国际油价低位震荡,三大油企的业绩均有所下降。

因上游占比较大,上半年中石油净利大幅下跌近98%,为5.31亿元,中海油净亏损77.4亿元。中石化则获益于下游炼油、化工的盈利增长,虽利润同比下滑二成,但在三大油企中赚钱最多。

#### 油价低迷促业绩分化

2014年以来,国际油价持续低位 徘徊。今年上半年,油价甚至一度创出 近十年新低。对于三大油企来说,这是 影响业绩的最大不利因素。

在三大油企中,中石油以上游业务为主,生产的原油占全国一半以上,天然气产量有六成之多。中海油则以海上油气开发为主。海上油气潜力巨大,但开发成本比陆地高了不少。因此,油价低迷对中石油和中海油打击巨大。按照国际财务报告准则,今年上半年中石油归属于母公司股东的净利润为5.31亿元,去年同期是254亿元。中石油在发布业绩时称,生产经营面临上市以来最为困难的时期。中海油则实现油气销售收入550亿元,同比下降近三成。

厦门大学能源经济协同中心主任林伯强表示,国际油价是影响三大油企上半年业绩的最大因素,尤其是前几个月下降至每桶30美元左右。虽然后来有所回升,但对三家油企的业绩依然有很大影响。同时上半年我国经济下行压力仍大,对成品油尤其是柴油需求进一步放缓,导致量价都不理想。

中石化则受益于勘探开发和石油化工的一体化优势,面对油价涨跌更为自如。数据显示,上半年中石化上游勘探板块虽然亏损,但炼油和化工业务盈利却大幅度增长。炼油板块实现经营收益326亿元,同比增长113%,成为公司利润的主要支撑。同时炼油毛利同比大幅提升112.7%,为上市同期最高水平。

此外,今年1月份,国家发展改革 委宣布成品油价格调整设置"地板



价",当国际市场油价低于每桶40美元时,汽柴油最高零售价格不降低。因中石化炼油业务占比大,且八成原油来源于进口,这一规定对炼油业务利润提升尤其明显。记者在采访中了解到,中石化近年来不断调整产品结构,持续增产汽油、煤油,减少柴油占比。非油品交易额达185亿元,同比增长43%。在低油价下以石脑油为原料的化工业务竞争力增强的同时,增加高附加值产品生产,实现经营收益97亿元。

#### 压缩成本应对挑战

面对不断走低的国际油价,三大油 企均压缩了资本支出,并想方设法降低 成本。数据显示,上半年中石化实施低 成本战略应对低油价,推进全员成本目 标管理,强化费用控制和结构优化。上 游压减高成本原油产量、深化油公司改 革,操作成本同比下降9.5%;炼油板 块操作成本同比下降2.8%。中石油资 本性支出较历史高点下降约46%,油气 单位操作成本同比下降超过10%。

中国石油大学中国油气产业发展研究中心主任董秀成表示,过去国有石油公司以产量为核心、不断铺摊子的理念需要被打破,成本控制和现金流应放在

越来越重要的位置。

中石化半年报显示,按照国际财务报告准则,报告期末资产负债率为43.46%,为上市以来的最低值,公司现金流水平和财务状况进一步改善。在压缩成本的同时,三大油企资本支出均向上游勘探开发倾斜。中石化宣布,今年上半年在新疆塔里木盆地顺北地区取得重大发现,实施的6口评价井单井日产均超百吨;在广西北部湾海域涠4井获高产油气流,测试日产原油超千吨的基础上,在涠6井又有新的重大发现。

中海油则称,勘探方面共获得6个新发现和26口成功评价井。其中,中国海域获得6个新发现及20口成功评价井。中石井,海外获得6口成功评价井。中石化董事长王玉普表示,"十三五"期间,中石化境内油气继续保持勘探力度不减,努力实现高效增储、经济上产、降本减费。专家表示,在国际低迷的大背景下,油企仍需要继续采取关停低效井、节约开支等措施降低成本。同时,继续加大勘探投入也有助于市场回暖时资源能够有效接续。

#### 结构调整是趋势

从半年报透露的信息来看,三大油

企对未来市场的预期仍不容乐观,预计国际石油市场供大于求的局面仍然存在,国际油价将维持低位震荡。但是,随着我国经济平稳增长带动成品油和石化产品需求增长,石油化工行业也将迎来新的发展机遇期,结构调整将成为新时期的主题词。

在加大勘探力度的同时,油企将不断加快清洁的天然气重点产能建设。中石化提出,"十三五"期间将全力推进天然气大发展,重点抓好四川、鄂尔多斯、东海等盆地,力争在2020年天然气年产量翻番,达到年产400亿立方米,实现气化长江经济带。

同时,炼油化工板块一体化趋势将 更为明显,逐步走向集中优化的发展方 向。在炼油方面本来颇具优势的中石化 提出,未来5年将在镇海、上海、茂名 湛江和南京地区打造4个具有国际竞争 力的世界级炼油化工基地。

成品油销售中,非油业务将成为 未来的一大亮点。专家表示,在西方 发达国家中,加油站便利店是一大利 润来源,未来石油化工行业在非油业 务上应有很大发展空间。此外,未来 市场对化工产品特别是高端产品的需求仍然很大,将带动化工产品的需求 逐步高端化。

#### 新闻服

## 7月份有色金属景气度为20.8

连续8个月小幅回升

本报北京8月30日讯 记者吉蕾蕾报道:由中国有色金属工业协会、经济日报社中国经济趋势研究院、国家统计局中国经济景气监测中心联合编制的2016年7月份中经有色金属产业月度景气指数报告今天发布。数据显示,7月份中经有色金属产业景气指数为20.8,较上月回升1.4点,景气指数连续8个月小幅回升,但回升幅度有限,未来发展仍有许多不确定因素。

7月份有色金属产业景气指数在"偏冷"区间持续回 升表明,目前经济虽有小幅波动,但总体趋稳向好的态势 没有改变,未来新动能加快蓄积及供给侧结构性改革成效 显现值得期待。但是,由于民间投资下滑,短期内去产能 可能会对经济带来较大的下行压力。

总的来看,有色金属行业运行底部已经形成,但制约行业回升的不确定因素仍然很多,并存在短期回调的风险,这将对有色金属产业平稳持续回升构成沉重压力。初步判断,三季度及下半年有色金属企业的突出困难和问题仍是需求压力大、降成本难度大、出口下降难以改观、企业融资困难、负担沉重等方面。有色金属行业困难局面还没有得到明显好转,后期发展尚待谨慎观望。

### /市场除望

### 智能电网"走出去"步伐加快

本报记者 杨国民 通讯员 袁仲伟

"大电网运行与清洁能源消纳"主题开展学术研讨会日前在南京举行,中、美、德、英、韩等国电力领域专家就智能电网、清洁能源等问题展开学术讨论。近年来,我国智能电网技术在国际上已经实现由"跟随者"向"引领者"的转变,智能电网产业"走出去"的步伐正在加快。

我国能源资源与需求呈逆向分布,80%以上能源资源分布在西部地区,而75%的能源需求在东部发达地区,客观上决定了跨区输电的格局。为了实现远距离输电,近年来电网投资力度持续加大,为电工装备企业提供了难得的发展机遇。南瑞、许继、平高等一批国内企业获得了快速成长,高端产品和关键设备研制能力大幅提升。

国家发改委、国家能源局发布的《关于促进智能电网发展的指导意见》提出,到2020年,初步建成安全可靠、开放兼容、双向互动、高效经济、清洁环保的智能电网体系。持续的政策环境助推了智能电网装备制造企业的蓬勃发展。

经过近几年的技术攻关和工程实践,我国企业已经全面突破从发电到用电各技术领域的智能电网核心技术。张北风光储输示范工程等智能电网示范项目,无论是规模还是技术亮点,在世界范围都是绝无仅有的。"国家电网智能电网创新工程"项目更是获得国家科学技术进步一等奖。

多位专家在研讨会上表示,智能电网的投资机会存在于电网各环节,包括智能调度、新能源接入、电动汽车产业等。不仅如此,随着世界范围内大数据、云计算、物联网和人工智能技术的应用发展,电网将真正实现与互联网的深度融合。一方面,国内的投资机会在加大。国家电网计划今年全年新装智能电表6058万只,2017年底完成6.6万个小城镇(中心村)电网改造升级。另一方面,国内智能电网企业纷纷实施国际化战略,正在加快"走出去"的步伐。

南瑞集团总经理奚国富认为,借助"一带一路"建设,加快企业"走出去",不能靠简单的产能转移,而应靠先进的技术和产品取胜。南瑞集团是我国智能电网龙头企业,在电网安全稳定、清洁能源消纳技术方面国际领先,形成了完整的智能电网装备体系和整体解决方案,核心产品已累计出口85个国家和地区,国际化版图从东南亚、非洲拓展到澳大利亚、欧洲等发达国家和地区。

在本次国际学术研讨会上,国际电工委员会(IEC)前副主席 Enno Liess 透露,迄今已经有 400 位左右的中国专家参与了 IEC 标准化工作。中国专家牵头和参与的标准涉及电动汽车充换电、智能调度、柔性直流技术等智能电网的方方面面。

本版编辑 于 泳

清远抽水蓄能电站投产发电

本报广东清远8月30日电 记者成彩霞报道:国家重点工程清远抽水蓄能电站4号机组今天正式投入商业运行。至此,清蓄电站全面投产发电。

清蓄电站位于广东省清远市清新区太平镇,属国家"十一五"重点工程、广东省重大能源保障项目,该项目动态总投资49.98亿元,自2009年12月份开工建设。清蓄电站总装机容量128万千瓦,共安装4台32万千瓦可逆式水轮发电机组。该电站满载发电9.17小时,年发电量23.32亿千瓦时。

作为骨干调峰电源之一,清蓄电站主要承担南方电网的调峰、填谷、调频、紧急事故备用等任务。自2015年首台机组投运以来,机组累计输送高峰电量4.3575亿千瓦时,吸纳低谷电量5.5569亿千瓦时,应急启动成功率达100%。



8月30日,山东 无棣奥森麻业在紧痛 司的口的的地工工工品。近年来,面的 近年来,面对的 统统实于不起,该市积极引导更 改造,产品销往及工工 发达国家及国内工工 聚集区。

朱旭东摄

有智商没情商 有计算无算计 有专才无通才

# 人工智能:跟风口不如找关口

本报记者 佘惠敏 实习生 李永文

### /行业观察

机器人、无人驾驶汽车、智能家居、智能医疗……从实验室走向产业化的人工智能,正在形成一股新的热潮,在这个大热的高科技前沿产业中,应该如何追寻商机?

在近日召开的2016中国人工智能大会上,中国科学院院士、中国人工智能学会副理事长谭铁牛介绍说,经过60年的曲折发展,人工智能目前在全球形成了热潮。2016年5月份,美国白宫计划组织四场研讨会讨论人工智能,还成立了人工智能委员会,专门协调全美各界在人工智能领域的行动。日本从2016年开始执行的第5期科学技术基本规划中,政府列入总额约26万亿日元(约合

1.5万亿元人民币)的研发经费,重点研发人工智能系统及物联网,提出要实现领先于世界的"超智能社会"。在我国,今年5月25日,国家4部委联合发布《"互联网+"人工智能的三年行动实施方案》,提出到2018年形成千亿元级的人工智能市场应用规模,"十三五"规划中也多次提及人工智能。

谭铁牛表示,人工智能已经上升到 国家战略高度,中国制造2025,德国提 出的"工业4.0",核心都是人工智能。人 工智能产业化应用蓬勃发展,正在向安 防、金融、教育、医疗、家居、汽车等多个 行业渗透。大疆创新科技公司董事长、 香港科技大学教授李泽湘就提出未来农 业也要实现"农业4.0"。他介绍说:"农 民使用喷洒农药无人机,一个人一天可 以操作2部飞机,完成1200亩的农药喷 洒任务,效率可提高100多倍。" 专家们描述了一个人工智能应用的巨大"钱景":2015年全球人工智能市场规模为1270亿美元,今年预计1650亿美元,到2018年预计超过2000亿美元。到2025年,工业机器人全球装机量达到1500万台至2500万台,每年将产生0.6万亿美元至1.2万亿美元的经济效益。

在技术方面,面向特定领域的人工智能由于应用需求明确、领域知识积累深厚、建模简单可行,因此形成了人工智能领域的单点突破。在局部智能水平的单项测试中可以超越人类智能,最明显的例子就是今年阿尔法计算机战胜韩国围棋高手李世石。

虽然专用人工智能取得了重大进展,但是谭铁牛认为真正意义上完备的人工智能应当是一个通用的智能系统,他形容目前的人工智能是"有智能没智慧,有智商没情商,有计算无算计,有专

才无通才",仍处于一个初级阶段。

对于我国人工智能的发展道路,与会专家认为面临重大机遇。一是天时:我国进入老龄化社会,人口红利逐渐消失,传统产业亟待升级,机器换人、结构调整迫在眉睫;中国制造2025、智慧经济等产业利好政策频出。二是地利:我国具有十亿级用户市场规模,宽带互联网、移动互联网、物联网、大数据云计算等智能化基础条件日趋成熟。三是人和:我国人工智能领域的创新创业企业、学会联盟等蓬勃发展,机器人、智能车、模式识别竞赛如火如荼,海归创新创业蔚然成风。

机遇永远与挑战并存,热潮下面尤 其需要冷思考。谭铁牛表示,阿尔法计 算机在围棋上的表现,确实提高了人们 对人工智能的期望,但是切忌对人工智 能提出过高的期望。跟风难有大作为, 跟风口不如找关口。

### 遗失声明

北京华科天翼航天技术

有限公司遗失公章、合同专用

章、法人人名章、财务专用章,

声明作废。

北京华科天翼航天技术有限公司 2016年8月25日